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年頭のご挨拶





新年明けましておめでとうございます。


2014年の幕開けを健やかに迎えられたことと拝察し心からお慶び申し上げますと共に、平素〈ろうきん〉に対するご協力に厚く御礼申し上げます。





2013年を振り返りますと、政府・日銀の財政・金融政策等により、円安・株高の動向が見られ、金融・経済環境が変化してきました。


しかし、北海道経済は景気回復の傾向が見られるものの、期待・気分とは裏腹に、所得環境は、大方の勤労者・生活者にとっては「景気回復が未だ実感できない」といったところではないでしょうか。少しでも早く、名実ともに北海道に春が訪れることを期待したいものです。





さて、当庫ではご案内の通り、2014年１月５日から新オンラインシステムが稼働します。労金業態が全国的に共同で運行するこのシステムは、「R･ONE（ｱｰﾙ･ﾜﾝ）」と名付けられました。「Rokin’s Next Engine～ろうきんの次なる推進力」に使われる文字を組み合わせたもので、労金業態はひとつであり、統一したシステムを用いることを表しています。


このシステム移行を契機に、会員の皆様にとって、さらに安心・便利にご活用いただける「ろうきん」を目指してまいりますので、今後ともご協力の程、よろしくお願い致します。





また、本年４月からは、中期経営計画＜2012～2014年度＞の最終年度に入ります。厳しい社会環境において、“金融事業を通じた勤労者の生活向上や地域社会への貢献”という、「勤労者福祉金融機関としての使命」を最大限発揮していきたいと考えていますので、今後も“労金運動推進に対する継続した取り組み”をよろしくお願い致します。





年頭にあたりまして、会員・組合員の皆様には、旧年にもましてのご支援とご協力をお願い申し上げますと共に、組合員とご家族の皆様のご健勝・ご繁栄を祈念申し上げ、新年のご挨拶とさせて頂きます。


本年もよろしくお願い申し上げます。








北海道労働金庫 理事長 髙柳　薫








(2014年1月1日)
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