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自治労北海道日高地方本部協賛
ホッカイドウ競馬特別レース
５月２８日（水）実施決定！！
日高地本自治研推進委員会では、「馬」をテーマに、その取り組みの一つとして協賛レースを実施します。
軽種馬産業と北海道遺産である馬文化を守るために、みなさんのご協力をお願いします。

ホッカイドウ競馬の存続については、見通しは以前よりやや好転したものの引き続き予断を許さない状況で、「馬産地の競馬」として存続に向けた努力が続いています。
この自治研活動は、道営事業としての「ホッカイドウ競馬」、地場産業としての軽種馬産業を考える「場」であり、日高の未来に必要なものとして発展させるためにはどうするか、自分たちに何が出来るかを考え、地域に向けた運動展開の一環として、ホッカイドウ競馬協賛レースを実施することになりました。
労働組合としての存在感を地域にアピールしていくためにも、全道の仲間の皆さまのご協力をお願いします。◎５月２８日（水）門別競馬場（レース番号未確定）
○発走予定時刻　２０時頃
▲レース名「全国地方自治研究日高特別」
×発走時刻は変更となる可能性があります（確定次第、あらためてご連絡いたします。）
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