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こんにちは！
第３１回自治労北海道青年部夏期交流集会現地実行委員長に選出されました、檜山地方本部青年婦人部で部長をしています上ノ国町職の熊谷です。私も日高の夏期交に参加したことはありますが、運営側で夏期交を迎えるのは初めてです。色々な不安はありますが、皆さんが楽しく、また深く関わりを持っていけるように仲間たちの力を借りながら精一杯動きたいと思います。さて、今回の夏期交が開催されるのはせたな町にありますせたな青少年旅行村というところです。山の上からの景色はとても眺望に優れていますし、何より望に優れていますし、何より
開催地の
せたな町職からもご挨拶！
　去る、１２月２８日（土）第３１回自治労北海道青年部夏期交流集会にむけた現地実行委員会を開催地である檜山地本の中心地、江差町で開催しました。
　実行委員会では、せたな町での開催を全体で改めて確認し、各班長等実行委員会の構成について決定してきました。
　実行委員会は現地、檜山地本青年婦人部および渡島地本青年部（合わせて函館地方協）の各幹事を中心に檜山地本・渡島地本各単組からの選抜メンバーで組織されました。７月１０日から１２日の本番に向け、これから着々と準備を進めていきたいと思います。
　全道各地から、一人でも多くの仲間が参加することを心からお待ちしております！！
全道各地の仲間のみなさん、
こんにちは！
開催地せたな町職の青年部担当で、夏期交流集会の現地副実行委員長という大役にパッカーンと選出されました大口です。夏期交流集会には前回参加しましたが、現地の方の活躍する姿を見て、任を全うできるかという不安が私の心を埋め尽くしています。ですが、檜山・渡島、道本部の仲間の皆さんの助力のもと、素晴らしい集会にできたらなと思いますのでよろしくお願いします。
　さて、今回の開催町でありますせたなには日本一のものがたくさんあります。まずは水質日本一の海水浴場！毎年行われている環境省の水質検査で最高ランクとなる「ＡＡ」評価を何度も受け、なおかつ２００７年には全国一に選ばれました。そんな日本一の海水浴場が会場からは一望できますので、大切な人（もちろん仲間ですよ！）と眺めるのはいかがでしょう？ぜひ皆さんの参加を心待ちにしています。ほかの日本一は来た人にしかわからない！！「せたなに来なきゃ、ダメよ～。ダメダメ！」

せたなでの開催に向けて・・・
準備開始！
現地実行委員長より皆様へご挨拶！


檜山地本青年部長
熊谷　友良（上ノ国町職）
せたな町職労
大口　和貴
夜は輝く満点の星空のもとで交流を行えると思います。前回の美瑛町は屋内開催でしたが、今回は野外でのキャンプとなります。過酷になるのでは…と不安を抱える方もいらっしゃるとは思いますが、道本部はじめ我々、現地実行委員がしっかりサポートさせていただきますのでご安心ください！
夏期交は地域が違う多くの仲間と交流できる貴重な機会です。交流していく中で色々な「違い」が見えてくると思います。その違いについて学び合い、交流し合いながら、解決への足掛かりとしていただければ幸いです。
最後に、僕もまだまだ学びの途中です。皆さんと共に学び合いながら、交流し合いながらこの夏期交が盛り上がっていくよう実行委員会と一緒に頑張っていきたいと思います。７月せたな町で皆さんのおこしをお待ちしています！
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