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変わるのはあなたの生活。変えるのはあなたと民主党です。

１０月１３日　仲野ひろ子街頭演説会開催

演説する相原参議　



雲ひとつない晴天の中、仲野代議士は、民主党参議院議員の相原久美子さん、釧路市選出橋本道議会議員とともに、釧路市内4ヶ所において街頭演説を行いました。
　街頭演説の中で、相原参議院議員からは「都市と地方の格差改善、釧根地方の発展

演説する橋本道議
（右）と、声援に

応える仲野ひろ子
のためにも仲野ひろ子さんを国政に再び送
り出すことが重要。北海道から政権交代を実現しよう」と力強い激励を頂きました。
　仲野代議士からは「政権交代を実現しな
ければ生活者のための政治はできないこと、釧根地域の発展に向けてこれまで以上に全力で取り組んでいく」との決意が述べられました。
　多くの市民の皆様が仲野代議士の訴えに耳を傾け、そして、温かいご声援を送っていただきました。しかし、それだけ多くの皆様が現状の政治に対する不安、将来に対する不安を感じていることを肌で感じるとともに、国民の未来のために、なんとしても政権交代を実現させなければならないという責任を改めて強く認識した街頭演説でした。（仲野ｈｐより転載）
　１３日の街宣を皮切りに、合同選対では仲野ひろ子・民主党の政策を訴えるため、毎日精力的に街頭宣伝活動を行っています。
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