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変わるのはあなたの生活。変えるのはあなたと民主党です。

連日の街頭宣伝・チラシ撒き、

手応えありっ！
　ゴールはいつか？麻生首相の権力にしがみつく姿勢により、衆議院の解散が不透明な状態が続いていますが、私たち仲野選対は政権交代に向けて、その手を緩めず、連日にわたる街頭宣伝活動、チラシ配布活動を精力的に行っています。本日、10月20日には民主党釧路市議会議員佐藤勝秋氏を弁士に、市内5箇所での街頭演説とチラシ配布行動を行いました。
「自民党にまかせていてはもう日本は駄目だね。民主党がんばってね。」

「おっ、民主党か、がんばれよ！応援してるからな。」
「ひろ子さんとこだね。期待してるんだからがんばってくださいね。」

「私は年金暮らしなのに、保険料をとられるのさ。いったいいつからこんな国になってしまったのか。自民党の政治が悪いんだべな。民主党にがんばってもらうべさ。よろしく頼んだよ。」
　買い物途中の市民のみなさまにお配りしたチラシを受け取りながら、市民からあたたかい激励の言葉をたくさん戴きました。買い物で両手がふさがっているにもかかわらず、「ここに入れてちょうだい。」とエコバックを差し出す主婦の方。また、住宅街で行った佐藤勝秋氏の演説には、わざわざご自宅から宣伝カーの前まで出て来て、最後までうなずきながら演説を聴いて下さった市民の方が数人もいました。選対事務所に帰る途中では工事現場で働く労働者の方が大声で「おーい、民主党っ！がんばれよ～！」と手を振ってもくれました。
　本日、メインで訴えたことは新自由主義市場経済万能論にのっとった自民党「小さな政府」「構造改革」政策によって拡大しつづける格差社会。それに対する「国民の生活が第一」の政策を打ち出している民主党。その差は歴然としています。180度違います。自公政権によって痛めつけられた地方に暮らす私たち国民や労働者は、まちがいなく正しい政策を打ち出している民主党を選びます！
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今後の街頭宣伝予定


◎10月22日（水）10時～12時


場所：釧路市西部地区中心


　　　弁士：藤原市議、酒巻市議


◎10月24日（金）13時～16時


　　　場所：釧路町・釧路市鉄北地区中心


　　　弁士：橋本道議、渡辺市議


◎10月25日（土）15時30分～


　　　場所：釧路市星が浦フクハラ店前


　　　弁士：糸数慶子参議（沖縄選出）


※その他、随時テープ及び運動員による


　街宣活動を行っていきます。

















