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えさきたかし新年あいさつ(メッセージ)について



　連日のご健闘に心より敬意を表します。
　さて、えさきたかし新年あいさつ(メッセージ)を送付いたしますので、各地方本部・単組での旗開き・新年集会等にご活用ください。


　
メッセージ

みなさま、新年明けましておめでとうございます。「えさきたかし」です。

　昨年の5月から、私にとってまさに“激動”と言える月日を過ごして参りました。たくさんの単組を訪問し、たくさんの組合員の皆様の声を聞かせていただき、ありがとうございました。

　訪問先の地域では、それぞれ「不安」の声が聞かれました。私たちの職場に対する「不安」、これからの生活に対する「不安」、そして社会に対する「不安」。それでも、何とか支えあい、がんばっていらっしゃいました。

長年の自民党政権による現場を無視した愚策が、地域をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(むしば),蝕)み、私たちの職場を疲弊させ続けています。「この流れを変えなければならない！」皆さんの想いがひしひしと伝わってきました。国政では、昨年８月の総選挙で自公政権に終止符が打たれ、私たちの協力政党である、民主党を中心とする連立政権が誕生しました。

皆さんのこの想いを、政権に直接届け、変えていこうではありませんか。皆さん、「うつむくなかれ！」です。

年が明け、ちょうどマラソンに例えれば、折り返し地点をすぎて、いよいよ後半戦に突入しました。これから、7月のゴールをめざして、スパートをかけます。

２０１０年を、私たちにとって不安を解消し、希望を実現する明るい時代の始まりの年にしましょう！

全国の自治労の仲間みなさん！

心で手を繋ぎ合い、一緒に前に進みましょう！

2010年1月　日

自治労特別中央執行委員　

自治労組織内参議院比例代表候補予定者　

えさき　たかし
