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6月13～14日、滝川市において空知地方本部青年・女性部対話交流集会を開催しました。組合活動初心者から単組で青年女性部の役員を担っている方までの約50名が参加し、交流を図りました。





６月～７月期は春闘時に提起している人員確保闘争の山場です！


各職場の検証等を行い、前進回答に向けての要求書提出・交渉に取り組んでいきましょう。


また、６月は男女平等産別統一闘争の強化月間です！


男性も女性もワーク・ライフ・バランス（ＷＬＢ）で「働き方」をチェンジ！「いきいき生活」のスタート！


各単組・総支部において、統一行動日【６月１９日】にはビラ配布や教宣紙発行などを企画してください。








“つながり”から始めよう！


～組合初心者向け交流～　





はじめは緊張しながらも慣れれば楽しい座談会











　１日目は、柳沼青年部長と西野女性部長の挨拶からはじまり、２部構成による座談会が行われました。


グループ毎に組合のイメージや職場状況などが話し合われ、対話の中からお互いを知ることができたようです。夜はジンギスカンを囲み全体交流し、さらにつながりを深めました。


２日目は、平和への願いを込め千羽鶴づくり（一人目標30羽?!）を行いました。出来上がった千羽鶴は平和の火リレーで各市町村を周ります。


本集会で出来た『つながり』を今後もつないでいってほしいと願います。





平和の火リレーに向けみんなで千羽鶴づくり








完成!








松尾ジンギスカンでさらに交流♪


みんな笑顔（？）でパチリ☆








