■北海道参加者学習会

2010年3月5日、東京都・ＴＦＴビルで、翌日の全国協議会総会の前段行動として「北海道参加者学習会」を開催した。参加者は26人。

学習会では、（財）地方自治総合研究所の上林陽治研究員をむかえ、「常勤職員と臨時・非常勤職員の差異はなにか～本当は「常勤職員」ではないのか～」と題し、条例に位置付けることで諸手当の支給は可能であるなど、東村山市や枚方市、東大阪市などの裁判例から学習した。

■第８回臨時・非常勤等職員全国協議会総会・2010全国交流集会

2010年3月6日、東京都・ＴＯＣ有明で「第8回臨時・非常勤等職員全国協議会総会・2010全国交流集会」が開催され、全体で343単組390人が参加した。北海道からは、高野道本部臨非連絡会議議長（上川地本・全道庁上川）など30人が参加した。

はじめに、第8回総会として、金森議長（近畿地連・兵庫県本部）から、「仲間を増やして闘っていくこと、そして法の整備を求めていくことが大切。黙っていては何も手に入らない。要求をしっかりとしていこう。」とあいさつを受けた。続いて、自治労本部の軍司副委員長から来賓あいさつ、全国一般の亀崎事務局長から連帯あいさつをうけた。
その後、組織内議員の相原久美子参議院議員から「それぞれの現場でかかえている問題を、きちんと担保していく法整備をしなければ。現場のたたかいなくして均等待遇は実現できない。みなさんと一緒になって着実な歩みを続けていきたい」とあいさつした。
その後、集会前日に行なわれた厚生労働省交渉の報告をうけた。交渉には、自治労から郡司副委員長、評議会から全国幹事14人が参加。厚生労働省側は、細川律夫副大臣が対応。「自治体の臨時・非常勤等職員の雇用安定と労働条件に関する要請書」を提出し、全国の自治体で働く臨時・非常勤等職員の実態を訴えた。細川副大臣からは「要請書の内容は、私から総務省にも伝えて対応させていただく」と回答をうけた。
その後、経過報告、新規加盟単組の紹介、2010年度活動方針（案）が提起・承認された。
質議討論では、６県本部から発言があり、「総務省交渉の席でいくら任用の空白期間を置かなくて良いと回答されても、通知がなければ現場では活かされない」「指針（ガイドライン）はどこまで通用するのか」「賠償対象となった場合に職員は責任を負わないという協約をとった」などの発言があった。
密田事務局長は「総務省回答のとおり再度任用は排除されるものではない。各自治体でもう少し強い交渉をやってほしい」と答弁した。
続いて、役員体制の提案・承認が行なわれ、北海道地連選出幹事を務めていた松本敦子事務局長（石狩地本・札幌市職連）が退任し、新たに東芳子副議長（石狩地本・札幌市労）が幹事に就任した。その後、総会決議、団結ガンバローで閉会した。

引き続き、2010全国交流集会として、講演「自治体の非正規労働：問題の現状把握と改善方向」と題し、青木宗明さん（神奈川大学経営学部教授）から講演をうけた。講演では自治体の非正規問題を経済的視点で見るとして、正規から非正規への置き換えが進む要因は、「第一段階は行政改革、定数削減、人件費抑制。第二段階に地方税収の減収と歳出拡大、第三段階は国から地方への財源移転の大幅削減。第四段階に国の財政赤字、財政再建のため。第五段階は社会的喪失、悪しき個人主義、自己保身で精一杯」「問題の改善に向けて、労働法制の改正や問題点の指摘を行なうことが大事で、労組の責任は重大」「国民の意識から地道に変えていく必要性がある」と話した。
その後、報告「臨時・非常勤等職員の処遇改善に向けた法改正について（案）」として、密田事務局長から提起があり、2009年12月に中央本部に設置された「臨時・非常勤等職員の処遇改善と雇用安定のための対策委員会」の議論経過と、①非常勤職員の諸手当支給制限に関する制度改正（地方自治法改正）②パート労働法の趣旨の公務員への適用について③地方自治体における任期の定めのない短時間勤務職員制度の3つにしぼって、具体案を検討しまとめた内容について報告した。今後はこれをもとに政府と与党にはたらきかけ、法改正を求める署名行動に取り組むなど、自治労の政策実現をはかっていくことになる。

引き続き、質議討論で、6県本部の発言があり、北海道本部として、自治体単組の現業評議会解散、合理化提案について。非常勤職員への労働条件変更、任用更新回数制限の提案についてなど報告し、「総務省通知は絶対的なものではないと再度通知をださせる」くらいの、中央本部段階における臨時・非常勤等職員の雇用を守る取り組みの強化を重ねて強く要望した。

その後、閉会あいさつを川本新議長から行ない、全日程を終了した。
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