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文　芸

第23回自治労文芸賞
●募集ジャンルとテーマ　

散文の部／フィクション（短編小説、戯曲、童話など）、ノンフィクション（ルポタージュ、紀行文、文芸批評など）

詩歌の部／詩・短歌・俳句・川柳

テーマは自由です。未発表（同人誌・機関紙を除く）の作品に限ります。

●原稿の書式  

散文は原則として、縦書き１枚20字×20行で50枚以内。

詩は原則として、縦書き１行20字で100行以内。

短歌・俳句・川柳は30首（句）以内。

●賞と賞金　

フィクション、ノンフィクション／【入選】15万円（１点）【佳作】3万円（若干数）

詩・短歌・俳句・川柳／【入選】各3万円（各１点）【佳作】各1万円（各若干数）

●｢入選２回以上ルール｣の適用

（文芸賞各ジャンル共通）

入選作品の作者が応募と同じジャンルで過去に２回以上入選している場合、この作品を【特別賞】とし、賞金は半額とします。

●審査員　（予定）
散文の部／鎌田慧さん、増田みず子さん、道浦母都子さん

詩歌の部／山田隆昭さん(詩)、馬場あき子さん(短歌)、小沢信男さん(俳句)、片柳哲郎さん(川柳)
写　真
第24回写真コンクール
· テーマ　『働く』

· 応募作品
応募写真はタイトルのほか、作品に関わるエピソードを必ず記入してください。デジタル撮影についてもプリントでの応募とします。プリントのサイズはキャビネから四切相当で１人３点までとし、カラー、モノクロどちらでも可。組写真は１点で数えます。

●賞と賞金

【特選】8万円（１点）【入選】3万円（１点）【佳作】2万円（3点）

【努力賞】１万円（３点）【特別賞】記念品

●審査員　鈴木邦弘さん
ま ん が
2010まんが大笑
●テーマ　『カップ』
●応募作品　

新作および自治労県本部、単組などの機関紙誌（2009年６月以降発行）に掲載された既発表作

●笑（賞）と笑（賞）金  

【大笑】8万円（１点） 【アイデア笑】【うまいで笑】各2万円（各３点）  

【もう少笑】【総務報道笑】など各1万円（各３点）

●審査員  佐々木ケンさん（機関紙じちろう）
応募要項・審査と発表
●応募資格

組合員、家族、退職者

※文芸のみ、共同・グループでの応募も可。その場合、応募者の中に少なくとも１人は組合員、家族、退職者を含むこと。

●締め切り
2010年7月31日消印有効

●応募先

〒102-8464

東京都千代田区六番町１

自治労総合企画総務局：報道担当「○○○」コンクール係まで

●審査と発表

「写真」「まんが」の審査は9月中に行い、機関紙「じちろう」紙上で逐次発表の予定。

「文芸」は第１次審査を9月初旬、最終審査を9月末までに行い、機関紙「じちろう」紙上で10月末頃に発表の予定。

「文芸」「写真」「まんが」の各受賞作品は自治労文芸第24号（12月発行予定）で紹介します。

応募作品の返却はいたしません。出版権は自治労総合企画総務局報道担当に帰属します。

●応募上の注意

必ず、応募票を作品に添付してください。応募票が添付されていない作品は審査の対象とならない場合がありますので、ご注意ください。

応募票は各県本部・単組にお問い合わせ下さい。なお詩歌のみ、「QRコード」での応募が可能となりました。

※以下の「QRコード」を携帯で読み取り、表題、本文、名前、職場、連絡先を入力し送信して下さい。

※メールアドレス；bungei23@jichiro.gr.jp　（パソコンからの受付も可能です）
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