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自治会連合会の呼びかけで取り組まれて５年目。当日は、連合会事務局の住民生活課や建設課の職員も協力し、まさに「住民と行政が協働」する事業です。毎年多くの町民が参加します！　今年も地域に暮らすみんなで冬アカを一掃し、爽やかな春を迎えましょう！
	


自治体現場の声を国会へ！自治労組織内候補の必勝をめざします！

「知友人紹介カード」を担当執行委員が集めます。ご協力を。



＝支会の回覧でご協力を呼びかけています＝

自治労北海道本部青年部より、反戦・反核闘争の強化に向けて、「ピースカンパ」の取り組みの依頼がありましたので協力をお願いいたします。

【ピースカンパの目的】

自治労青年部が主体となった反戦・反核闘争の取り組み、「訪中団侵略を記憶し語り継ぐ平和の旅」「被戦地オキナワ青年の旅」「ヒロシマの旅」「原水爆禁止世界大会」に、毎年、組合のみなさんのカンパで、多くの青年を送り出してきました。

参加した仲間は、侵略戦争の事実や日本で唯一地上戦が繰り広げられたオキナワでの過去、悲惨な被爆の実像を現地で体験します。そして、戦争を二度と繰り返してはならないという思いを新たにし、道本部・地方本部の各集会や学習会で報告し、職場・地域からの運動強化につなげています。


　


６月30日までに新規ローンの借入れで抽選で300名に

「ジャンボ宝くじ」連番10枚がプレゼントされます！


















テレビや新聞を見ていると公務員に対する厳しい情勢が続いていますが、公務労働者、そして労働組合に結集する私たちの「生活を守ろう」「平和を守ろう」「より良い社会にしていこう」という思いは、地域の人たちと共有しあえる要求です。


しかし、地域経済の疲弊の中で「役場」に対する風当たりの厳しさは、組合員の誰もが意識せざるを得ない事実です。


本年も私たちの主張を町民のみなさんにアピールするため、集会とデモ行進が行われます。組合員のみならずご家族での参加、ご協力をお願いします。





～ 内  容 ～


役場前集会　


開会・主催者及び来賓挨拶


デモ行進


シュプレヒコール


集約集会


抽選会・団結ガンバロー


※子どもには参加賞があるよ！





～　集 会 終 了 後 ～


集会後は、大通り菊池精肉店２Ｆで交流会です。さらに交流を深めたく、みなさんの参加をお願いします！！





当面する取り組み





４／２４（土）～２５（日）網走地方本部新入組合員学校　[北見市ネイパル常呂]


４／２７（火）メーデー準備作業


５／　９（日）全道保育集会・分科会　[札幌市]


５／１５（土）～１６（日）網走地方本部労働者集会


５／２１（金）～２２（土）自治労全国下水道集会　[旭川市]





【自治労野球関係】


４／２３（金）網走ブロック予選大会単組代表者、監督・主将会議　[清里町]


５／２２（土）～２３（日）網走ブロック予選大会　[清里町]


６／１９（土）～２０（日）網走地方本部大会　　　[美幌町]


７／３１（土）～８／２（月）全道大会　[稚内市]
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５月２２日（土）～２３日（日）清里町





また、熱い戦いが始まろうとしています！「斜網・美幌ブロック予選大会」には、斜里、清里、小清水、網走、大空、美幌、全道庁網走、そして津別が出場します！ちょっと遠いかもしれませんがドライブがてら応援に行こう！もうすぐ野球部の練習も始まります！！








