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ご承知のとおり、勧告を控え、公務員連絡会は人事院交渉を進めています。

官民格差という「事実」を背景に「月例給与引下げ」や「一時金引下げ」、そして「50歳台後半層の給与引下げ」というかつてない給与合理化が勧告で出されるかどうか、重大な局面です!! （交渉ではまだデーターは示されていません）
これまで、審議官、参事官と交渉を積み上げてきましたが、来週、局長交渉が行われます。どのような「内容」の勧告にさせるのか、50歳台後半層の給与引下げ提案の「撤回」が勝ち取れるのか、本当に瀬戸際に来ています。

組合員と家族の「切実な要求」を背景に交渉を強めます。それが『大型はがき』の取組みでもあります。





























































































































































自治労の目標は組合員一人５筆です。


少なくても「家族の名前」を書いてくださるよう、ぜひ、ご協力をお願いします。

















津別町でも二つの団体が助成をいただきました


・2009年度　津別町手をつなぐ育成会　（会長　新鞍忠信さん）


