江崎孝の国会内事務所開設のお知らせ
第22回参議院選挙を全力で闘っていただいた全国の仲間の皆さんに対し、心から御礼を申し上げます。民主党政権に対する逆風の中での選挙戦でありましたが、皆様のご尽力によって、当選を果たすことができました。本当にありがとうございました。
この参議院選挙で示された政権に対する国民の厳しい批判を厳粛に受け止め、民主党政権の原点である「国民の生活が第一」の政治の実現に全力を尽くす決意でいます。
そしてとりわけ、私が選挙戦の中で訴えた公共サービスの再生と、全国の自治体の現場を廻る中で直面した地域医療の荒廃や、停滞する地域の経済社会の現実などの課題の解決について、私の国会活動の重点を置きたいと考えているところであります。引き続き皆様のご支援・ご協力を心からお願い申し上げます。
さて、私の活動の拠点となる国会事務所が開設されることになりました。近くにお越しの際には、お気軽にお立ち寄りください。
2010年8月
参議院議員　江崎　孝
【江崎　孝　事務所】
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