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東日本大震災への対応について（２）
（地方本部経由）
　連日の自治労運動前進に向けた取り組みに対し、心より敬意を表します。

　３月１１日に発生した地震により、被害を受けた自治体、単組・組合員、県本部の皆さまに心からお見舞い申し上げます。

　自治労中央本部より、救援カンパ、支援活動などの具体的な取り組みが示されましたので、お知らせします。

　

１．対応の基本姿勢
当面の対応については、本部に情報を集中し、本部から必要な対応を各県本部に指示することとなっていますので、必要の都度、道本部より各地方本部、単組・総支部に情報等をお知らせします。被災地は相当な混乱状況にあることが推測され、地方本部、単組・総支部が独自に情報の提供を求めたり行動を起こすことは、控えていただけるようお願いします。
２．救援カンパの実施
被害が甚大でありかつ被災地が広域に渡っていることを踏まえ、組合員1人1,000円を目標に、カンパの取り組みを行います。後日カンパ袋を送付しますが、カンパ袋の到着を待たずに行う単組におかれましては、目標額を参考としてください。また、集約日・送金先などは、後日連絡します
３．現地での支援活動
国・省庁に対し、自治労として支援活動協力の意思を伝え、連携して対応します。また連合とも協議を行っていきます。ボランティアの派遣は、関係県も含めた協議のうえ、別途実施します。
　また行政の取り組みとしての災害支援には積極的に対応することを基本としますが、派遣などに関わる諸条件・安全衛生について、組合として確認をしていくよう取り組みをお願いします。
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