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東日本大震災への自治労の対応について（７）
※地方本部経由で各単組・総支部へ周知をお願いいたします。
　連日の各種取り組みに対し、心より敬意を表します。

　また、東北地方太平洋沖地震（東日本大震災）の被災地・被災者等に対する各地方本部、単組・総支部からの支援の取り組みへの御協力に心から感謝を申し上げます。

  さて、自治労本部災害対策本部の復興支援活動等に係る現在の対応状況及び情報をお知らせします。
  なお、ボランティア派遣など具体的な取り組みにつきましては、①自治労本部の取り組み、②連合本部の取り組み（自治労本部を通じて既に要請があり、青年部で対応を準備中）、③連合北海道の取り組み、の概ね３ルートについて、今後、具体的な内容が固まり要請があったものから調整・対応していくこととし、各地方本部、単組・総支部には別途要請することといたします。

	【自治労本部の情報】


この間の地震等により、被害を受けた組合員・単組・県本部の皆さまに心からお見舞い申し上げます。また救援・復興活動に尽力されている組合員・関係者の皆様に深く敬意を表します。
本部災害対策本部から以下の要請とお知らせをします。

１．被災地における復興支援活動の取り組みについて
被災地現地における復興支援活動の具体的な計画は、現在、当該県本部と協議をしながら検討を進めています。３月29日に北海道・東北地連書記長会議を本部で開催し、原案を詰めたうえで、３月30日に本部の災害対策本部で決定し、直ちに各県本部宛に指示をする予定です。
現地に４～５か所の活動拠点を設け、５人をチーム単位とし、複数のチームを組み合わせて１週間単位で現地に入っていただき、被災自治体の職員が担っている避難所支援、物資配送などを中心に活動することを想定しています。開始は４月10日（日）、当面５月いっぱいの活動を想定しています。詳細については、後日あらためて指示をします。
２．「連合ボランティア派遣」の取り組みについて
「連合ボランティア派遣」についての自治労の対応は青年部を通しての対応とし、自治労独自の取り組みとは別に対応していくこととします。この取り組みについての具体的な指示・要請は本部・青年部から別途されますので、そちらに沿って対応していただくようお願いします。なお連合ボランティア派遣の第一陣の出発は３月31日となっており、自治労は岩手県・遠野市を起点とした配置となる予定です。  → ※注：現在、北海道本部青年部で対応を準備中です。
３．県連合独自の取り組みについて  → ※注：県連合とは、北海道の場合は「連合北海道」のことです。
　  県連合独自の取り組みとしてのボランティア派遣についても対応していくべきと考えますが、これも「１．」の自治労独自の取り組みとは別のものですので、動員者の配置については自治労独自の取り組みを中心とした調整をしながらの対応をお願いします。
４．その他の取り組みについて
①　茨城県本部および被災自治体・単組を、３月24～25日に本部が訪問し状況の集約と意見交換を行いました。岩手県本部については、３月27～28日に本部が訪問します。
②　緊急の救援物資は、26日に岩手県本部と福島県本部、27日に宮城県本部に到着となります。ご協力いただいた各県本部にあらためてお礼を申し上げます。今後物資救援を継続する場合は、あらためて要請をしますのでよろしくお願いいたします。
（以上、自治労本部情報）
	


５．北海道本部としての取り組み
(1) 既に各地方本部、単組・総支部に要請している被災者支援「災害特別カンパ」の取り組みについては、第一次集約日である３月３１日（木）受付分までを自治労本部に送金するとともに、カンパ活動は継続して取り組むものとします。

なお、第二次以降の集約日については別途お知らせすることとします。

(2) 物資の支援については、自治労本部において被災県本部あての取り組みを西日本の県本部を中心に要請してきました。一方、北海道本部では、これまで東北地連との連携のもとで、その要請を受けて食料品及び衣料品（下着、防寒着等）の支援物資送付を行ってきています。

    また、各地方本部や単組・総支部からも独自の取り組みが報告されているところです。

    今後、具体的な支援活動は人的なものが中心となっていくものと思われますが、引き続きそれぞれの組織において可能な限りの物資の支援も行っていくものとします。
    なお、新たに物資の支援要請があった場合は、別途対応します。
(3) 復興支援（被災地支援ボランティア）活動については、前述したとおり、近日中に具体的な活動計画が決定され、自治労本部や連合北海道等から要請される予定となっていますので、北海道本部として、要請を受けた上で必要な調整・協議を行いつつ、各地方本部、単組・総支部に要請を行っていくものとします。
                                       以  上    
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