２０１１年７月２日、札幌市・自治労会館で自治労北海道臨時・非常勤等職員連絡会議第18回総会兼第27回全道交流集会が開かれ、全道から21単組・総支部81人が参加した。
第18回総会では、はじめに、高野美枝子議長（全道庁上川）から、「東日本大震災で犠牲になられたみなさんに哀悼の意を表する。『臨時・非常勤職員の処遇改善、雇用安定に向けた法改正を求める署名』は道本部に結集する仲間の皆さんのおかげで９万４千筆を超える集約となった。本日は、参加されたみなさんが辛かったことや悩んでいることを発言し交流を深めてほしい。今、社会全体に閉塞感が漂っているが、私たちが元気に活動し、その元気を全道に広げていこう」とあいさつした。
続いて、道本部山上潔委員長があいさつにたち、「東日本大震災は私たち労働者にも影響を与えている。春闘の山場に大震災が起きて交渉が中断したり、延期になったところもあった。中小では多くの組合が今も春闘を闘っており、われわれも連帯して闘っていかなければならない。臨時・非常勤職員の処遇改善に向けた署名は、全国的な目標には残念ながら到達していない。署名は、単組の力量や熱意が試される。この署名の結果を、切実な要求にしていけるかどうか、これからが本番の闘いであり道本部としても皆さんとともにたたかっていく決意である」と述べた。
次に来賓の相原久美子参議院議員からあいさつを受け、「60万人とも言われている全国の臨時非常勤職員のうち３万人しか組織化されていない。現場の声を集めるためには組織をつくって横に広げていかなければならない。総務委員会に非正規問題のワーキングチームができ、国会の中で議題にできたことは大きい。公務員制度改革法案審議の中で非正規の問題も一緒に議論をしていきたい。国政は『民主党なにやってるの！』と言われるが、政権交代をして変わってきたのも確かである。交付税の増税など地方を大切にする政治に変わってきている。政権交代をさせたのは皆さんである。『こんな国にすべき』という本来の姿に戻さなければならない」と話した。
その後、経過報告、活動方針、幹事会体制を提起し、すべて満場の拍手で承認し総会を終了した。
引き続き行われた第27回全道交流集会では、「心いきいき楽座～自分らしさをとり戻そう！～」と題して、姉帯美和子さん（コミュニケーションナビゲーター、MＩW工房プランナー＆ライター）によるコミュニケーション講座を行った。講座では、「人はそれぞれ、自分なりの見方や感じ方がある。それを『良い・悪い』『正しい・間違っている』と判断するのではなくその違いを尊重し、共有して話し合っていくのが相互理解につながっていく。コミュニケーションは、対人支援や人間関係づくりの基礎となるもの。相手を思いやって良いコミュニケーションをとるためには自分に余裕を持たせてあげることも大切」と参加者がペアを組みながらコミュニケーション術を実践的に学んだ。
その後、「単組報告」として、室蘭市職労・中標津町労連・全道庁網走総支部・全道庁釧路総支部・士別市職労から報告を受けた。
室蘭市職労＝2010年11月に「室蘭市職労嘱託職員協議会」を結成したことで病気休暇制度や定年延長を勝ちとった経過報告や給食センター、保育園の民営化問題について「役所が労働者を派遣会社に売っているようなもの。雇用の劣化が生まれているだけで地元経済にも悪影響を与える」と、安易な民間委託への怒りの報告がされた。
中標津町労連＝職場では準職員、嘱託職員、臨時職員が混在し新たな対立の構図を生みかねない現状や今年で結成28年を迎える準職員協議会の活動が報告された。
全道庁網走総支部＝道立紋別病院の移管に伴う一般職非常勤職員の異動について、職場環境や業務内容の違いから精神的な苦痛を訴える組合員への対応や今後の対策の必要性が報告された。　　　

全道庁釧路総支部＝全道に320人の組合員が存在する一般職非常勤連絡会議の活動が報告され、「職場の分散化と一人配置が増えているときだからこそ仲間としてしっかりと支え合っていかなければならない」と、さらなる運動の強化を訴えた。
士別市職労＝「弱い立場の人を守るということではなく職場の仲間として正規も非正規も一緒にたたかっていかなければならない」と単組での臨時・非常勤職員の組織化にむけた決意が話された。
最後に、高野議長が、「今日の総会・交流集会の内容を単組に持ち帰ってももう一度話し合ってもらいたい。組合を通じて多くの仲間の意見を聞き運動を広げてほしい」とまとめ、団結ガンバローで閉会した。
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