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各　自治体単組執行委員長　様
自治労北海道本部
執行委員長　　山　上　　潔

自治体臨時・非常勤等職員の賃金・労働条件制度調査の実施について

連日のご奮闘に敬意を表します。

　さて、自治労本部は2008年に全自治体を対象に「臨時・非常勤等職員の実態調査」を行いました。前回の調査からすでに４年が経過しており、各自治体の状況に変化が見られます。
また、単組や県本部からは、臨時・非常勤等職員の処遇改善や組織化に必要な情報として、賃金や雇用状況、休暇や社会保険の加入などの労働条件について、全国状況の問い合わせが増えています。このため、標記の調査を下記の要領で実施いたします。
お忙しい中とは存じますが、また、別途発文の「2012年度自治体賃金等制度調査」とも重なる取り組みとはなりますが、調査趣旨をご理解の上、ご協力をお願いいたします。

記

１．調査の活用目的

（１）本調査結果を、本部および県本部、単組の今後の処遇改善と組織化の運動に活用します。

（２）本調査結果を基に、自治体の臨時・非常勤等職員の賃金・労働条件の実態を広く発信し、法制度の改善にむけた運動に活用します。

２．調査の対象

（１）自治労加盟の自治体単組。ただし、病院については特定独立行政法人を含みます。

（２）調査票は、１自治体につき１調査票を回収します。

３．調査の依頼方法

（１）一つの自治体に複数の自治労単組がある場合（例えば非現業組合、現業組合、病院組合、臨時・非常勤等職員の単独単組など）、１自治体につき一つの調査票を提出いただく形になります。調査票はそれぞれの単組へ送付しますが、協議・協力のうえ、最終的には一つの調査票に取りまとめて返送いただくようお願いいたします。

（２）全道庁・政令市など規模が大きな自治体単組については、回答が難しい設問もありますが、概算でも良いので数値を入力し必ず提出してくださるようお願いいたします。

４．調査内容

（１）自治体の臨時・非常勤等職員の職種別、任用根拠別、労働時間別の人数および賃金

（２）職種別（保育士、学校給食調理員、図書館職員、看護師、ケースワーカー、一般事務）にみた労働条件

５．調査票の様式

　配布の調査票については、道本部ホームページ内の『単組・組合員専用ページ』にExcelファイルで掲載しますので、そこからダウンロードすることもできます。Excelが使用できない単組については調査票用紙に記入してください。

６．調査票の記入について
（１）人事管理当局に照会しなければ把握できないデータについては、当局に照会のうえ、調査票の記入をお願い致します。
（２）県職・政令市など規模が大きな自治体単組については、回答が難しい設問もありますが、概算で良いので数値を入力し必ず提出してください。
（３）人数を記入する設問では、該当者がいない場合は空欄のままにせず、必ず「０」を記入してください。
（４）個別の職種について労働条件をたずねている６ページ以降では、週の勤務時間が20時間以上の職員のなかで、いちばん人数の多いケースでお答えください。
（５）Excel調査票はファイル名の最初に自治体名を入れて保存してください。　
例：○○市臨時非常勤等調査票2012.xls　
　　（後日、本部より内容についての問い合わせをさせていただく場合があります。ファイルは単組でも保存しておいてください）
（６）調査票のファイルは、Microsoft Excel 2003で作成されています。Excel2007などMicrosoft Excelの他バージョンでも回答することはできますが、バージョンやパソコンの機種によっては画面の表示が異なる場合もあります。
・ファイルはExcelの関数を利用しています。Excelの計算方法で「手動」と設定していると、調査票に記入誤りがあった場合のメッセージ等が表示されません。計算方法を「自動」にして記入してください（Excelの標準設定では「自動」が選択されています）。
・ファイルでは回答欄以外への記入ができないように保護をかけてあります。回答欄以外には記入することはできません。
７．調査の基準日

2012年６月１日とします。
（賃金労働部の「2012年度自治体賃金制度調査」と同じ基準日になります）
８．調査票の送付期限

調査票に必要事項を記入の上、６月22日（金）までに道本部組織部へ返送願います。
なお、不明な点は道本部組織部（鎌塚・大島）・組織拡大推進室（松岡）まで問い合わせ願います。
