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	「関西電力・大飯原発３，４号機の再稼働断念を求める」緊急行動の要請について


地方本部止め、単組・総支部には地方本部よりＦＡＸで指示をお願いします。
                                                2012道本部総合政策局発第0362号
                                                            ２０１２年６月１３日
各　地方本部・単組・総支部　執行委員長　様
                                                      自治労北海道本部
                                                      執行委員長　山　上　　潔
「関西電力・大飯原発３，４号機の再稼働断念を求める」
緊急行動の要請について
　日ごろのご健闘に心より敬意を表します。
　さて、野田首相は、6月8日の記者会見で、関西電力大飯原発3､4号機について、「国民生活を守るため再稼働すべきだというのが私の判断だ」と述べ、事実上、政府として「再稼働」を容認する発言を行いました。これを受け、福井県原子力安全専門委員会が「必要な安全対策はできている」とする報告書を西川福井県知事に提出しました。今週中にも、おおい町や福井県議会が｢再稼働｣に同意し、知事が最終判断するとされています。
福島第一原発の事故の原因究明も明らかになっていない中、即席の「安全基準」などで「再稼働」を認めることは断じて容認できるものではありません。
したがって、緊急ではありますが、「再稼働」の断念を求め、下記のとおり緊急のとりくみを要請します。
                                      記
１．緊急要請打電行動
(1)　打電先
①　野田佳彦　首相　

ホームページ　https://www.kantei.go.jp/jp/forms/goiken_ssl.html
メール　post@nodayoshi.gr.jp　
②　西川一誠　福井県知事　
　　　福井県民サービス室知事へのおたより係　（FAX）０７７６－２０－０６２２
　https://www.pref.fkui.jp/
　＊　メールは、福井県のホームページ（上記）から「ようこそ知事室へ」→「知事へz

たより」からメールを投稿してください
(2)　内　容
　　　下記の文例を参考に、創意工夫してください。
①　野田首相が「再稼働」を容認した根拠である「安全性に関わる新基準」は、事故時の災害対応の拠点となる免震重要棟の建設や放射性物質の拡散を防ぐフィルター付きベント（排気）施設の設置は2015年の完成、津波を防ぐ防潮堤の建設は2013年の完成となっており、福島原発事故の教訓に基づいた対策は先送りされたままである。現時点では「安全性」が確保されたとは言えない。したがって、大飯原発3，4号機の「再稼動」をしないよう求める。
②　国会の福島原発事故調査委員会において、今回の事故の原因調査を行っているが、その結論は出ていない。政府・電力会社は、事故原因を津波による全電源喪失としているが、地震によって原子炉系配管が破損して冷却材喪失事故を起こした可能性も指摘されている。このような事故原因が究明されない中では「安全性」が確保されたとは言えない。したがって、大飯原発3，4号機の「再稼動」をしないよう求める。
③　政府が「再稼働｣の条件としたストレステストの「1次評価」の前提は、東日本大震災前のものであり、想定そのものが新しい知見によって揺らいでいる。また、事故の原因が津波なのか、地震の揺れなのかその原因が究明されていない。原子力安全委員会の斑目委員長も「1次評価だけでは不十分」と指摘している。福島原発では１号機から４号機まで事故を起こしており、少なくとも福島第１原子力発電所全体への影響を調べる｢2次評価｣を行わなければならない。こうした中、大飯原発3，4号機の「再稼動」をすべきではない。
(3)　期　間
　　　緊急のとりくみのため、早急にとりくんでください。取り組みの報告を求めますので、別紙報告書により総合政策局（中村、玉井）まで送付してください。
２．緊急全道集会
(1)　日　　時　　２０１２年６月１８日（月）１８：００～１９：１５
(2)　場　　所　　大通西８丁目広場
(3)　内　　容　　集会、デモ行進
(4)　動員要請
  　    石狩地方本部６０名。ただし、在札単組については、札幌平和運動フォーラムの要請に基づき参加体制の確立をしてください。
      　石狩地方本部以外の地方本部については、北海道平和運動フォーラムから各地域（ブロック）における、街頭宣伝行動や緊急集会の実施要請がされていますので積極的な参加を要請します。
                                                                        以　　上
	


「関西電力・大飯原発３，４号機の再稼働断念を求める」
緊急要請打電行動報告書
道本部政治部(中村・玉井)行き
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  ※　打電行動を行った場合は「○」を記入してください。
  ※　複数（青年部・女性部・評議会など）の打電行動を行った場合は、打電欄にその数、備考　欄にその機関名を記入してください。
