臨時・非常勤等職員の実態調査・調査票

2008年6月　全日本自治団体労働組合


調査の記載要領

●基準日は、6月1日です。

●すべての欄に数字を記入してください。

●該当がない場合には、必ず「0」とご記入下さい。

※該当がないのか、不明なのかの区別をするため、必ずお願いいたします。

問1.　常勤職員(管理職員を含む)の人数については、教師を除く教育委員会の職員も含めてご記入下さい。

問5.　G.公民館職員について、貸館業務、施設管理など公民館で働く職員すべての人数をカウントしてください。

　　　Ｋ.水道･下水道関係職員については、施設管理、一般事務、設計･監理、検針員など水道･下水道関係に従事する職員すべての人数をカウントしてください。

　　　L.その他現業業務については、保育所や病院の調理員、社会福祉施設に従事する人、運転手など、A～Kの中に含まれない現業業務に従事する臨時･非常勤職員等すべての人数をカウントしてご記入ください。

　　　M.事務、その他非現業業務については、A～Kの中に含まれない非現業業務に従事する臨時･非常勤職員等すべての人数(例えば医者、医療技師など専門性の高い職員)をカウントしてご記入ください。

問6.　正確な数字が分らない場合には、推定してご記入下さい。合計人数が、問3の合計と合うようにご記入してください。

問8.　 正確な数字が分らない場合には、推定してご記入下さい。合計人数が、問3の合計と合うようにご記入してください。

問8-A　正確な数字が分らない場合には、推定してご記入下さい。合計人数が、問8のAと合うようにご記入してください。

問8-B　正確な数字が分らない場合には、推定してご記入下さい。合計人数が、問8のBと合うようにご記入してください。

問9.　AとBの合計人数が、問3の合計と合うようにご記入してください。

問10・問11について、正確な数字が分らない場合には、推定してご記入下さい。問3の合計と合うようにご記入してください。

問13　区分については、問5をご参照下さい。


